

中國 GDP 去年增長 5.2%

【香港商報訊】記者張麗娟北京報導：國家統計局昨日公布 2023 年中國經濟運行數據：國內生產總值（GDP）1260582 億元，按不變價格計算，比上年增長 5.2%，增速比 2022 年加快 2.2 個百分點。去年一至四季度，GDP 按年增速分別為 4.5%、6.3%、4.9% 和 5.2%。國家統計局局長康義當天於國新辦新聞發布會表示，2023 年，中國頂住外部壓力、克服內部困難，國民經濟回升向好，高質量發展扎實推進，主要預期目標圓滿實現。

消費貢獻率超過八成

從主要經濟指標看，2023 年，按照可比價格計算，中國經濟增量超 6 萬億元，相當於一個中等國家一年經濟總量。人均 GDP 穩步提高達到 89358 元，按年增長 5.4%。其他關鍵數據，城鎮調查失業率比上年下降 0.4 個百分點，特別是農民工就業形勢改善比較明顯；全國居民消費價格指數（CPI）按年上漲 0.2%；貨物出口增長 0.6%，年末外匯儲備超 3.2 萬億美元。

康義介紹，2023 年，最終消費支出、資本形成總額、貨物和服務淨出口分別拉動經濟增長 4.3、1.5、-0.6 個百分點，對經濟增長貢獻率分別是 82.5%、28.9%、-11.4%。其中，最終消費支出對經濟增長貢獻率比上年提高 43.1 個百分點。他表示，2024 年，支撐消費持續回升的有利條件仍較多。

對世界經濟增長貢獻率有望超 30%

「觀察中國經濟表現，不僅要跟自已縱向比，也

要跟其他國家橫向比。」康義說，「5.2% 的經濟增速不僅高於全球 3% 左右的預計增速，在世界主要經濟體中名列前茅。」2023 年，中國經濟對世界經濟增長貢獻率有望超 30%，是世界經濟增長的最大引擎。

這份經濟成績單來之不易、成之惟艱。2023 年，世界經濟低迷，外部環境複雜性、嚴峻性、不確定性上升；國內周期性、結構性矛盾較多，自然災害頻發。圍繞做好經濟工作，黨中央作出一系列決策部署，各地各部門有力有效貫徹落實，推動中國經濟在攻堅克難中奮進。

展望 2024 年，康義表示，外部環境依然複雜嚴峻，國內有效需求不足、部分行業產能過剩、社會預期偏弱、風險隱患依然較多；但中國面臨的機遇要大於挑戰，有利條件強於不利因素，中國經濟長期向好的基本趨勢沒有改變，支撐中國經濟高質量發展的要素條件在不斷積累增多。「所以，我們預計，2024 年中國經濟將持續回升向好，將會實現質的有效提升和量的合理增長。」

此前，各大國際組織和金融機構均上調了對中國 2024 年經濟增長預測：國際貨幣基金組織預計增長 4.6%，經合組織數據為 4.7%；摩根大通、高盛、摩根士丹利均為 4.8%，瑞銀則為 5%；中國銀行研究院、中國社會科學院預計均為 5% 左右。



2023 中國經濟成績單

01. 國內生產總值（GDP）按年增長 5.2%
02. 全國糧食總產量 69541 萬噸
03. 全國規模以上工業增加值按年增長 4.6%
04. 服務業增加值按年增長 5.8%
05. 社會消費品零售總額按年增長 7.2%
06. 全國固定資產投資按年增長 3.0%
07. 貨物進出口總額 417568 億元，按年增長 0.2%
08. 全年居民消費價格（CPI）按年上漲 0.2%
09. 全國城鎮調查失業率平均值 5.2%
10. 全國居民人均可支配收入按年名義增長 6.3%
11. 年末全國人口 14.0967 億人，比上年末減少 208 萬人

來源：國家統計局

香港商報

Hong Kong Commercial Daily
中國政府特許在內地發行之報刊

睇商報 有着數

2024 年 1 月 18 日 星期四

今天出版 1 疊共 8 版
1952 年創刊 第 25554 號
香港政府指定刊登法律廣告有效刊物
港澳台及海外每份零售 9 元港幣
廣東省外每份零售 5 元人民幣
廣東省每份零售 4 元人民幣



市場或現超賣

港股開年挫逾一成

【香港商報訊】美聯儲減息預期降溫，香港傳聞徵資本增值稅，加上市場仍憂慮經濟前景，港股持續弱勢連跌 4 日，恒指昨挫 589 點或 3.71%，收報 15276 點，再創 14 個半月以來新低。市場出現恐慌性拋售，全日成交大增至 1305 億元。今年首 12 個交易日，恒指已跌足 11 天，累跌逾一成；科指最近 4 日累插 9.8%，1 月份至今已跌 16%。市場分析人士指，港股已現超賣，加上投資情緒悲觀，容易出現挾淡倉市況，如果有利好消息入市，不排除港股出現急速回升走勢。



五大跌幅藍籌股

股份（代號）	昨日收市價（元）	跌幅（%）
阿里健康（241）	3.2	-8.57
新奧能源（2688）	52	-7.31
恒隆地產（101）	9.49	-7.14
京東健康（6618）	27.85	-7.01
美團（3690）	68.75	-6.97

五大跌幅國指成分股

股份（代號）	昨日收市價（元）	跌幅（%）
商湯（020）	0.91	-11.65
小鵬汽車（9868）	38.9	-9.64
京東物流（2618）	7.72	-8.96
新奧能源（2688）	52	-7.31
京東健康（6618）	27.85	-7.01

昨日 A 股整體氛圍同樣比較壓抑，指數一路下行。至收市，三大股指均跌超 2%，滬綜指收報 2833 點，跌 60 點或 2.09%，創 2020 年 6 月以來新低；創業板指跌 3%，創 2019 年 12 月以來新低；深成指亦跌去 2.58%。總體上，個股跌多漲少，整個 A 股市場超過 5000 隻個股下跌。全天北向資金單邊淨賣出 130.57 億元，單日淨賣出額創 2022 年 10 月以來新高。

昨日港股市況甚為慘烈，美聯儲官員指不急於減息下，美股三大指數齊跌。當天恒指低開 101 點後跌幅擴大，尾市略為反彈，收報 15276 點，創 2022 年 10 月 31 日以來收市新低。恒指 4 日累跌 1026 點或 6.3%。國指跌 210 點或 3.94%，收報 5132 點。恒生科技指數失守 3200 點，收報 3160 點，跌 165 點或 4.99%，創逾 1 年新低。滬港通及深港通南下交易淨流入分別為 45.73 億元人民幣及 24.81 億元人民幣。

美團京東錄上市新低

藍籌股全線下挫，阿里健康（241）收報 3.2 元跌 8.57%，為跌幅最大恒指成分股。新經濟股領跌，不少股份都創上市以來收市價新低。ATMXJ 合共拖累恒指約 168 點，美團（3690）急跌 6.97%，收報 68.75 元，失守 2018 年上市價 69 元，並見逾 3 年新低。京東集團（9618）收挫 6.05%，報 87.75 元，為上市新低。小米（1810）挫 4.92%；阿里巴巴（9988）跌 4.02%。騰訊控股（700）為昨日成交最高股份，成交額達 99.2 億元，收跌 2.76%。

平保（2318）收報 30.1 元跌 5.5%。平保去年第四季新業務疲弱，大和維持予平保「持有」評級，目標價 34 元。其他金融股方面，友邦（1299）跌 4.71%；滙控（005）跌 1.94%；港交所（388）跌

3.64%；建行（939）跌 2.47%。恒科指跌幅達 4.99%。成分股中，商湯（020）勁跌 11.65%，收報 0.91 元，創上市以來收市新低。此外，蔚來（9866）挫 9.77%、萬國數據（9698）跌 9.32%、京東健康（6618）跌 7.01%、微博（9898）跌 5.58%，同創上市最低收市價。

短期處於尋底走勢

元庫金融集團董事史理生稱，港股近日走勢雪上加霜，投資興趣薄弱，受到美債息回升拖累，跌破重要支持，觸發骨牌式下跌。他指，港股技術走勢仍未樂觀，短期處於尋底走勢中，支持位 14600 點至 15000 點，阻力位 15800 點至 16000 點，不排除本月展現中期底部。

匯盈集團研究部主管陳鳳珠認為，港股投資氣氛仍疲弱，市場關注內地經濟恢復情況，並繼續憧憬內地加大力度扶持經濟發展，由於外圍及內地的不明朗因素較多，觀望氣氛濃厚，因此即使踏入新一年亦未有資金入市作部署。她預期，港股短線仍欠缺方向，恒指阻力位將位於 16800 點水平。

股市分析師郭思治表示，單從技術上看大市已進入跌市模式，任何投機性短炒部署均不宜過急及過勇，最重要的是盡量保留實力，靜待另一次投機性短炒良機。他續說，目前大市續創新低，大型中期跌浪自去年 1 月 27 日高位開始，技術上仍在延續及尋底之中。

另外，有分析指，走勢上恒指裂口急挫呈大陰燭，考驗去年 1 月以來下降通道底，假如失守，料進一步下試 2022 年底的 14597 點；假如反彈，先上望前底 16000 點水平。分析認為，今年以來港股繼續疲弱，投資者憂慮資金流出，短期港股難以扭轉劣勢。

財爺：短期不開徵資本增值稅

【香港商報訊】記者宋小茜報導：昨日，正在瑞士達沃斯出席世界經濟論壇的陳茂波接受傳媒訪問時指，本港目前可見短期內不具備開徵資本增值稅的條件，強調要考慮香港競爭力、鞏固經濟復蘇力度、對資產市場影響等因素。陳茂波將於 2 月 28 日發表新一份《財政預算案》。他早前表示，原先估計 2025 至 26 年度財政預算可回復平衡，但由於印花稅及地價收入減少，加上經濟一般般，估計需時較長。他又強調，特區政府有決心做好財政整合，在不影響民生下，預料幾年內可恢復財政平衡。政府檢討稅收時會留意國際競爭力，以免「因加得減」，同時會檢視多年來都無調整過的政府收費，以及考慮向貴重物業徵收較多差餉。

對港股市場充滿信心

本月初出席本地媒體節目時，有市民就問及會否開徵資本增值稅，他當時回應指，在社會未有充分討論前，政府不會輕易引入新稅項，而資本增值稅是研究範圍之一。近日，摩根大通發表報告指，若開徵資本增值稅，或會導致實施前出現

恐慌性拋售，對本港樓價帶來短期壓力。至於預算案會否全面撤銷樓市辣招，陳茂波昨再次表示「會一直留意市場發展」。

對於近日恒指表現每況愈下，陳茂波重申，港股受多方面因素影響，會密切留意股市發展，又指隨着息口見頂、年內有望減息、內地經濟穩步向前等方面，令大家「心入面更加有底」。他笑言，有評論指目前港股「性價比高」，他個人對港股市場充滿信心。問及會否再下調股票印花稅，他回應不作揣測。

陳茂波此番瑞士行程不斷推介香港。昨日，他與世界銀行集團行長彭安杰會面，就加強綠色和可持續項目的投融資、推動區域的數字化進程、提升南方國家協作，以及推動區域以至全球經濟更普惠包容發展等課題交換意見。

論壇期間，陳茂波接受訪問時亦指，「向居民離境時收稅」對香港不是好事，所以沒有計劃開徵離境稅。他預計，香港經濟今年會改善，因為市場預期主要央行今年開始減息，而且內地經濟轉趨穩定，強調會維持香港本地樓市健康，發展符合經濟增長。

碼上看

香港口岸有「小黑屋」？入境處處長揭秘



掃碼睇片

「深圳通」多款產品助力灣區一體化便捷出行



掃碼睇文

拉加德給減息預期潑冷水：無助歐元區抗通脹



掃碼睇文